

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации Липчанской Марии Александровны на диссертацию  
Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки**

Актуальность избранной Монченко Ольгой Владимировной темы обусловлено несколькими основными факторами. Во-первых, строительство является важной отраслью экономики, составляющей значительную часть ВВП России. В свою очередь, это означает, что любые разработки, связанные не только с совершенствованием применяемых строительных методов и стандартов, но и с правовой регламентацией функционирования отрасли важны для дальнейшего развития исследуемой сферы. Во-вторых, увеличивающееся санкционное давление не позволяет российским подрядчикам, которые стремятся на российские рынки, прибегать к помощи зарубежных юристов при реализации международных строительных проектов. Это делает необходимым наращивание компетенций российскими юристами и актуализирует научную разработку выбранной соискателем темы.

Особую значимость приобретает исследование используемых за рубежом механизмов с учетом возможности их адаптации российским правом. Такие заимствования, бесспорно, должны происходить не бездумно, а с учетом сложившейся российской системы права и правовых традиций.

В диссертационной работе Монченко Ольга Владимировна системно подходит к исследованию объекта. Так, сталкиваясь с отсутствием

сложившейся в российском праве доктрины по выбранной проблематике, автор верно осознает необходимость и успешно решает задачу формулирования основных для своего исследования понятий. К ним относятся такие понятия, как «международная строительная деятельность» и «договорная конструкция в сфере международной строительной деятельности». Автор выделяет особые субъекты международной строительной деятельности, к которым относится совет по рассмотрению споров и инженер. Монченко О.В. успешно справляется с задачей выявления правовой природы процедуры изменений, которая достаточно часто является элементом договоров в сфере международной строительной деятельности.

Теоретическая значимость работы обусловлена необходимостью изучения и доктринального осмысливания особенностей договоров в сфере международной строительной деятельности российской юридической наукой. В результате может быть оказано позитивное воздействие на развитие гражданского права и международного частного права.

Практическую значимость исследования целесообразно оценивать с точки зрения его влияния на складывающуюся практику в сфере международной строительной деятельности. Научное исследование договоров в сфере международной строительной деятельности применительно к российскому праву позволит практикующим юристам использовать распространенные за рубежом правые механизмы, тем самым улучшая российскую практику, делая оборот более гибким и стабильным, способствуя сокращению количества споров между участниками гражданского оборота.

Цели и задачи исследования определены в соответствии с выбранной темой. Текст диссертации должным образом структурирован, в его изложении соблюдены логическая последовательность и причинно-следственные связи, учтены значимые аспекты исследуемой темы, выводы автора обстоятельны и научно аргументированы.

Научную новизну исследования определяют особенности его предмета и объекта. Следует отметить, что комплексный анализ гражданско-правового

регулирования правоотношений, возникающих в сфере международной строительной деятельности на уровне кандидатского исследования, проводится впервые.

Сделанные автором выводы являются обоснованными и достоверными, поскольку опираются на глубокий анализ внушительного объема релевантного материала, большая часть которого – это зарубежные источники. При написании диссертации автором использована весьма обширная теоретическая и эмпирическая база – в общей сложности 433 источника.

Результаты внедрения и апробации выводов подтверждают правильный выбор масштаба исследования. В частности, пять статей автора диссертации опубликованы в научных журналах, входящих в перечень ВАК. Кроме того, результаты исследования были представлены в ходе российских и международных научно-практических конференций.

Содержание и научные выводы Монченко Ольги Владимировны в полной мере соответствуют заявленной теме и Паспорту научной специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки, в том числе следующим пунктам:

- 6. Теория субъектов. Особенности правового положения субъектов в отдельных сферах экономики и социально-культурной деятельности. Отношения, связанные с участием в корпоративных организациях;
- 7. Основания возникновения и динамика частноправовых отношений. Сделки в сфере частного права;
- 8. Гражданско-правовое обязательство. Понятие и значение договора. Различные виды договорных и внедоговорных обязательств. Обязательства из семейных правоотношений. Обязательства и договоры, осложненные иностранным элементом. Процессуальные соглашения. Обязательства, связанные с осуществлением предпринимательской деятельности;
- 31. Гражданские, семейные, трудовые, процессуальные и иные отношения, осложненные иностранным элементом. Коллизионное и материально-правовое регулирование отношений, осложненных иностранным элементом. Международный гражданский процесс;
- 32. Зарубежный опыт регулирования гражданских отношений

(включая отношения, связанные с осуществлением субъектами права предпринимательской и иной экономической деятельности), семейных отношений, процессуальных отношений и иных отношений, в том числе, осложненных иностранным элементом.

Однако несмотря на несомненные достоинства работы, некоторые позиции автора требуют дополнительных разъяснений и комментариев:

1. Автор основывает свое исследование на типовых формах FIDIC, вместе с тем упоминая иные типовые формы – NEC, AIA и иные. Дополнительных пояснений на защите требует сделанный автором выбор типовых форм FIDIC в качестве основы исследования.

2. Одно из положений, выносимых автором на защиту, является определение договорной конструкции в сфере международной строительной деятельности. Согласно сформулированному авторскому определению, договорные конструкции – это такие конструкции, которые специфичны для международной строительной деятельности и отражают особенности последней. Следует подробнее разъяснить, какие именно особенности международной строительной деятельности находят свое отражение в применимых на практике специальных договорных конструкциях.

3. В 8 положении, выносимом на защиту, касающемся изменений договоров в сфере международной строительной деятельности, автор указывает, что «с функциональной точки зрения изменение является formalizedным сторонами в контракте способом рассмотрения споров относительно изменения отдельных условий договора». Требует дополнительного пояснения, какие именно особенности, сближают изменения и формальные процедуры разрешения споров.

На основании изложенного можно сделать вывод о целесообразности допуска диссертации до защиты на заседании диссертационного совета. Все выделенные нами комментарии носят исключительно дискуссионный и

уточняющий характер и не влияют на общую высокую оценку работы  
Монченко О.В.

**Общий вывод:** Диссертацию Монченко Ольги Владимировны следует признать самостоятельно подготовленной, целесообразной, завершенной научно-квалификационной работой. Достаточный теоретический уровень работы, ее практическая значимость дают основание утверждать, что представленная к защите диссертация на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а также пп. 2.1, 2.3, 2.4 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а автор диссертационного исследования, Монченко Ольга Владимировна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Член диссертационного совета,  
доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры государственно-  
правовых дисциплин Института  
государственной службы и управления  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской  
Федерации»



Липчанская М.А.

«22» апреля 2025 г.

З А В Е Р ЯЮ  
У ЧЕНИЙ СЕКРЕТАРЬ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИИ  
К.Э.Н. К.К.БОНДАРЕВ

